
 

 

 البحر البسيط3-

لأن الأسباب انبسطت في أجزائه السباعية فحصل في أول كل جزء من  بسيطا البسيطبحر البحر سمي : التسمية          
وقيل سمي بسيطاً  1السباعية سببان، فسمي لذلك بسيطا. وقيل سمي بسيطا لانبساط الحركات في عروضه وضربه. أجزائه

دى انبسططططططططط عن م لأنه سممممممممممممي بسممممممممممميطاً الخليل  وقالمن البساطة التي هي السهولة، فلما كان سهلًا في الذوق سمي بذلك. 
السممممموة، أو ل مممممهر ه وكثرة  يلكثرة أجزائه مأخوذ من البسمممممطة وهوقيل كذلك  2الطويل والمديد فجا وسطططططه فولن و فرل فولن.

 .استوماله، مأخوذ من البسط وهو الن ر
 اْعِلُنْ مُسْتطَفْوِلُنْ فَوِلُ مُسْتطَفْوِلُنْ فَ إن البسيط لديه يطُبْسَطُ الأمل    :   مفتاحه         

 أضرب :  وستةأعاريض  ثلاثوله        

 ضربان: ولهاالوروض الأولى: مخبونة "فَوِلن"،  -أ

 مثلها، ومثاله:( فولن) مخبون  الضرب الأول: -1

 لم يلقها سوقةٌ قبلي ولا ملكُ           يا حارُ لا أرمَينْ مْنكمْ بداهية

 لميلقها سوقتن قبليولا   ملكو         نْ منكم بدا هيتنيا حارُ لا أرميَ 

                            /0/0//0   /0//0  /0/0//0   ///0        /0/0//0   /0//0  /0/0//0 ///0          

   مستفولن  فولن فاعلن  مستفولن      مستفولن  فولن    فاعلن  مستفولن                            

 " والردف لازم له ومثاله:فطَوْلن "  طوعمق الضرب الثاني: -2

 جرداءَ موروقَة اللحيينِ سرحوبُ   قد أشهد الغارةَ الشوواءَ تحملني  

 جرداءمع روقتل لحيينسر حوبو   قدأشهدل غارتش شوواءتح ملني   

             /0/0//0   /0//0  /0/0//0   ///0      /0/0//0   /0//0  /0/0//0   /0/0          

 مستفولن  فاعلن  مستفولن فَوِلن       مستفولن فاعلن مستفولن  فوْلن

 

 

                                                           
 .93:ص ، مرجع مذكور،الكافي في الوروض والقوافي( التبريزي، الخطيب:   1
 .45: ص، مرجع مذكور،  الويون الغامزة على فبايا الرامزة: بدر الدين( الدماميني ،  2

                جامعة ابن طفيل        

     كلية اللغات والآداب والفنون

 القنيطرة

             : الدراسات العربية  مسلك    

  1: العروض  الفصل :   مادة   

 الأستاذ  : محمد هموش



 

 

 ثلاثة أضرب. ولهاالوروض الثانية: مجزوءة صحيحة "مستفولن"  -ب

 ومثاله:  "مستفولان"  مذالمجزوءة    الضرب الأول: -1

 إناّ ذممْنا على ما فيّلتْ    سود بن زيد وعمراً من تميْم

 سودبنزي دنوعم رنمنتميم  إنناذمَمُ ناعلى مافييلتْ  

                                           /0/0//0   /0//0  /0/0//0   /0/0//0   /0//0  /0/0//0 0   

 مستفولانْ  مستفولن فاعلن   مستفولن فاعلن مستفولن      

 مثل الوروض "مستفولن" ومثاله: صحيحمجزوء  الضرب الثاني: - 2

 ماذا وقوفي على ربع فلا     مخلولق دارس مستوجم

 مخلولقن دارسن مستوجمي      ماذاوقو فيولى ربون فلا 

/0/0//0   /0//0  /0/0//0   /0/0//0   /0//0  /0/0//0    

 مستفولن فاعلن مستفولن    مستفولن فاعلن مستفولن

 "، ومثاله:نمفوول" مقطوعمجزوء   الضرب الثالث: -3

 يوم الثلاثاء بطنَ الوادي سيروا مواً إنما ميوادكم 

 ثلا ثاءبط نلواديثيوم  سيرومون إننما ميوادكم   

     /0/0//0   /0//0  /0/0//0   /0/0//0   /0//0  /0/0/0    

 مفوولن فاعلن   مستفولن    مستفولن فاعلن  مستفولن  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 ومثاله:"مفوولن" مثلها ضرب واحد  ولهاالثة: مجزوءة مقطوعة ج. الوروض الث

 أضحت قِفاراً كوحي الواحْيِ    ما هّيجَ الشوقُ من أطلال  

 أضحتقفا رنكوح يلواحي    ماهييجش شوقمن أطلالن                                     

                                  /0/0//0   /0//0  /0/0/0       /0/0//0   /0//0  /0/0/0    

 مفوولن  فاعلن   مستفولن     وولن  مستفولن  فاعلن مف   

 

 3زحاف البسيط    

 .مفاعلنفينقل في التقطيع إلى  0//0متفولن //فيبقى  سينهوهو حذف  ،الخبن مستفولن يجوز في -1

 .مفتولنفينقل في التقطيع إلى  0///0مستولن /فيبقى  فائهوهو حذف  الطيويجوز فيه           

 .فولتنفينقل إلى  0////  متولنجميوا فيبقى   فائهو  سينهوهو حذف  الخبلويجوز          

 .فولنفيبقى  ألفهوهو حذف  الخبن فاعلنويجوز في  -2

 

                                                           
 .45ص:  ، مرجع مذكور ، كتاب الوروضالفتح عثمان بن جني : أبي  - 3 


